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Teoria General: Magnitudes y sus unidades

El Sistema Internacional de Unidades, abreviado SI, es el sistema de unidades que se usa en todos los paises del

mundo, a excepcion de tres que no lo han declarado prioritario o Unico.

Es el heredero del antiguo Sistema Métrico Decimal y por ello también se conoce como «sistema métrico»,

especialmente por las personas de mas edad y en las pocas naciones donde aun no se ha implantado para uso

cotidiano.

El Sistema Internacional de Unidades consta de siete unidades basicas (fundamentales), que expresan

magnitudes fisicas. A partir de estas se determinan las demas (derivadas):

[ EL SISTEMA INTERNACIONAL DE UNIDADES |
Magnitud Unidad Simbolo

Longitud Metro m
Masa Kilogramo kg
Tiempo Segundo s
Temperatura Kelvin K
Intensidad de corriente Amperio A
Intensidad luminosa Candela cd

L Cantidad de sustancia Mol mol

En muchas ocasiones, y dado que carece de sentido expresar el resultado de una medida en la unidad

correspondiente del Sistema Internacional, se recurre al empleo de multiplos y submuiltiplos.

No tendria mucho sentido expresar la distancia entre la Tierra y la Luna en metros, ni tampoco seria adecuado

utilizar esta unidad para medir el grosor de un cabello.

La tabla adjunta contiene los multiplos y submultiplos del Sistema Internacional de Unidades. Puesto que hay
medidas tan grandes y tan pequefias, para facilitar los célculos, las medidas suelen expresarse mediante lo que

se conoce como nhotacidn cientifica (pulsa sobre el enlace para repasar este tema)
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10" Prefijo | Simbolo Equivalencia decimal
10% yotta Y 1 000 000 000 000 000 000 000 000
107! zetta z 1 000 000 00O D00 000 000 000
10'° exa E 1 000 000 000 DOO 000 000

10'° peta P 1 000 000 000 000 000

10'2 tera T 1 000 000 000 000

10° giga G 1 000 000 000

10° mega M 1 000 000

10° kilo K 1000

10° hecto h 100

10! deca da 10

10° 1

10" deci d 0.1

102 centi c 0,01

107 mili m 0,001

10° micro " 0,000 001

10* nano n 0,000 000 001

102 pico p 0,000 000 000 DOA

101° femto f 0,000 000 000 DOO 004

1018 atto a 0,000 000 000 000 000 001

102! zepto z 0,000 000 000 D00 000 000 001
102 yocto y 0,000 000 000 D00 000 000 000 001

Longitud

La unidad del sistema internacional es el metro (m)

con respecto al metro se puede decir:

v 1 Gigametro (1 Gm) > 10° metros (10° m)
(1000000000 m)
v 1 nanometro (1 nm) > 10° metros (10° m)

(0,000000001 m)

Masa

La unidad del sistema internacional es el kilogramo
(kg) no el gramo (g) con respecto al kilogramo se

puede decir:

v 1gramo (g) > 1072 kilogramos (107 kg)

v 1 Megagramo (Mg) = 10° kilogramos (10° kg)
- 10° gramos (10° g)

v 1 microgramo (1 mg) > 10° gramos (10° g) >
107 kilogramos (107 kg)

Dado que ya se han trabajado los cambios de unidades en afios anteriores, en este tema nos centraremos en los

cambios de unidades de 3 magnitudes esenciales a la hora de definir los sistemas materiales que son: masa,

volumen y densidad. Como en los ejemplos anteriores ya hemos hablado de la primera de ellas nos centraremos

en las otras 2 en lo referente al cambio de unidades.

Volumen

La unidad del sistema internacional del volumen es el metro cubico (m?) aunque, en numerosas ocasiones, se

usan como unidad de capacidad el litro (L) y sus mdltiplos y submlltiplos (mililitro (mL), centilitro (cL), etc..).

Es fundamental conocer la relacién entre ambos tipos de unidades. Por definicién:

1 litro (1 L) = 1 decimetro cdbico (1 dm?3)
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Y Ojo: cuando se trabajan con unidades de volumen (al tratarse de longitudes
elevadas al cubo) en forma cubica los indices de los factores de conversiéon deben
multiplicarse por 3. Por esta razén:
=i 1 kildmetro cubico (km?) = (10%)®metros clbicos (10° m?)
=i 1 milimetro cubico (mm?) = (10®)® metros cubicos (10° m°)

Conocida esta equivalencia es sencillo citar algunos ejemplos:
v 1 kilémetro ctbico (km?) = 10° metros cubicos (10° m*) = 10 decimetros cubicos (10*2 dm?*) - 10*
litros (10*? L)
v 1 megalitro (ML) > 10° litros (10° L) = 10° decimetros cubicos (10° dm?) = 10® metros ctbicos (10° m?)

Densidad

La densidad es una propiedad especifica de la materia que se define como la masa por unidad de volumen de

cualquier sustancia. Su expresidon matematica es:

d=

m
V

La unidad de la densidad en el sistema internacional de unidades es el kg/m?® aunque en numerosas ocasiones se

usa el g/cm?

Para transformar unidades de densidad lo que se hara es transformar las unidades de masa del numerador vy las

unidades del volumen del denominador por separado para obtener la deseada unidad de densidad.

=i Como ejemplo si queremos pasar de kg/m®a g/cm?

kg
1} como conocemos los factores de conversién de kilogramo a gramo (1 kg = 10° g) y de metro cUbico a

centimetro cubico (1 m*=(10?)® centimetros cubicos (10° cm?))(1 m3=10° cm?®) lo introduciremos en la ecuacion:

lk—g . . 3 3 6 3 lk_g—&
m - introduciendo 1 kg =10°gy 1 m*=10°cm m = 10°em’ con lo que operando:

1"—93=1o<3-6>i3=1o-3%
m cm cm

=8 S queremos pasar de g/cm?a kg/m?

m’ como conocemos los factores de conversién de kilogramo a gramo (1 g = 102 kg) y de centimetro

cubico a metro cubico (1 cm*®=(10"%)* metros ctbicos (10° m?))(1 cm>*=10° m?) lo introduciremos en la ecuacién:
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1.9 g _107%kg
I - introduciendo 1 g=10%kgy 1 cm?®=10° m? lc—ms—w con lo que operando:

1.9 109K _109ka
cm® m’ m’

METODO DE RESOLUCION DE PROBLEMAS

Con en fin de homogeneizar el modo de resolucién de los problemas relacionados con los cambios de unidades
vamos a seguir los siguientes pasos:

v PASO 1: Transformar en notacion cientifica la medida del problema

Para futuros calculos con los factores de conversion usaremos la notacion cientifica.

v PASO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submultiplos

El siguiente enlace te puede ayudar a entender este ejemplo con ejercicios interactivos.

v PASO 3: Usando los factores de conversidn, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién
cientifica
En este curso, resolveremos los cambios de unidades usando 2 métodos:
== Factores de conversion (forma fraccionaria)
=i~ Cambio de variable (equivalente).

Por ejemplo para pasar de 10 kg a g usando el factores de conversién:

= 10kg. 19999

1000g .
=10kg. ——3=10000g=10
kg kg g g

Mientras que, de manera lineal, se realizara:

=% 10kgag -> como sabemos que 1 kg = 10% g introducimos este resultado (cambio de variable)
de modo que donde aparezca kg lo sustituiremos por su equivalente 10° g -

10kg=10.10°g=10%g
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1) Realiza los siguientes los cambios de unidades que se indican en la siguiente tabla, relacionados
con las magnitudes masa, volumen y densidad, expresando el resultado final en notacién
cientifica usando factores de conversion:

a) 1 gramo a kilogramo b)lkgag c) 23000 mg a la unidad del SI

d) 0,00004 Gg a Kg e) 4500 mg a kg f) 100000000 de mga g

g) 230 ng aKg h) 220000cgag i) 1 metro cubico a litro

j) 1dm?alitro k) 1250 Kl a | ) 0,000000009 Mm? a litro

m) 7600000000 mm?* a m? n) 0,02 um*all 0) 123000 mLa L

p) 0,00003 Gm?a L q) 12 Km?a la unidad del SI r) 0,002 Km? a litro

s)1g/cm® a kg/m? t) 1 kg/m’ a g/cm? u) 1200 kg/m?*a g/cm?

v) 32000000 ng/mm?® a kg/m? w) 0,0034 kg/m? a g/cm’® x) 0,0034 g/L a kg/m?
Correccién

a) 1 gramo a kilogramo

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASO 1: Transformar en notacion cientifica la medida del problema

La medida es 1 que ya esta en dicha notacién

2) PASO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submultiplos (factores

de conversion

Como se desea pasar de gramo a kilogramo > 1 g=10%kg o 1 kg = 1000 g.

3) PASO 3: Usando los factores de conversion, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica
1000g 10009 1000
b)lkgag

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.
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1) PASOQ 1: Transformar en notacidn cientifica la medida del problema

La medida es 1 que ya estd en dicha notacion

2) PASOQ 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submuiltiplos (factores

de conversién

Como se desea pasar de kilogramo a gramo > 1kg=10°g

3) PASO 3: Usando los factores de conversién, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica

1kg. 10009:1@.%:10009:1039

1kg

¢) 23000 mg a la unidad del SI

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASOQ 1: Transformar en notacidn cientifica la medida del problema

23000 mg en notacién cientifica puede ser indicado como 2,3.10* mg

2) PASOQ 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submuiltiplos (factores

de conversién

Como se desea pasar de mg a la unidad del sistema internacional (recordad que es el kilogramo y no el

gramo en el caso de la masa) .

Como desde mg hasta gramo hay 3 “saltos” y va de unidad pequefia a unidad grande (1 mg=10%g)y
desde g hasta kilogramo otros 3 “saltos” (1 g = 102 kg) - desde mg a kg hay 6 “saltos” (indice negativo

ya que partimos de una unidad menor) > 1 mg= 10%kg

3) PASO 3: Usando los factores de conversion, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica

23000 mg a kg> en notacién cientifica 23000mg=2,3.10*mg - aplicando factores de

conversion:
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ks _23.10'mg. K9 -2 3.10'mg. 1K9

2,3.10°mg. ——=— —d ,
9 1000000mg 10°mg 10°mg -> operando:

23000mg=2,3.10 2kg

d) 0,00004 Gg a Kg

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASOQ 1: Transformar en notacidn cientifica la medida del problema

0,00004 Gg en notacién cientifica puede ser indicado como 4.10° Gg

2) PASOQ 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submuiltiplos (factores

de conversién

Como se desea pasar de Gg a kg hay que darse cuenta que desde gigagramos a gramos hay “9 saltos”
(1 Gg = 10° g) por lo que desde gigagramos a kilogramos hay “6 saltos” (1 Gg = 10° kg). Este indice es

positivo ya que se parte de una unidad mayor (Gg) para transformarla en otra menor (kg)

3) PASO 3: Usando los factores de conversion, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica
0,00004 Gg a Kg-> en notacién cientifica 0,00004=4.10"° - aplicando factores de conversion:

1000000kg _,
69

6 6
26g.10K9_4 10764 .10k
169

4.10°6g. 164 -» operando:

0,00004 6 g=4.10kg=40kg

e) 4500 mg a kg

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASO 1: Transformar en notacion cientifica la medida del problema

4500 mg en notacién cientifica puede ser indicado como 4,5.10° mg

2) PASO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos v submuiltiplos (factores

de conversién
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Como se desea pasar de mg a kg hay que darse cuenta que desde miligramos a gramos hay “3 saltos”
(1 mg=10%g) por lo que desde miligramos a kilogramos hay “6 saltos” (1 mg = 10 kg). Este indice es

negativo ya que se parte de una unidad menor (mg) para transformarla en otra mayor (kg)

3) PASO 3: Usando los factores de conversién, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica
4500 mg a kg - en notacion cientifica 4500 mg=4,5.103mg - aplicando factores de conversion:

1kg

1k 1k
J 69 106mg —-> operando:

4,510°mg.———2—=4,5.10°mg.—=—=4,5.10’mg.
J 1000000mg I 10°mg 9

4500 mg=4,5.10"kg

f) 100000000 de mga g

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASOQ 1: Transformar en notacidn cientifica la medida del problema

100000000 mg en notacién cientifica puede ser indicado como 10% mg

2) PASOQ 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submuiltiplos (factores

de conversién

Como se desea pasar de mg a g hay que darse cuenta que desde microgramos a gramos hay “6 saltos”
(1 mg=10%g). Este indice es negativo ya que se parte de una unidad menor (mg) para transformarla

en otra mayor (g)

3) PASO 3: Usando los factores de conversion, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica

10°mg.— K9 _10%mg. - 1K9 _108mg. 1Ka
1000000 mg 10°mg 10°mg

con lo que operando:

10°mg=10°kg=100kg
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g) 230 ngaKg

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASO 1: Transformar en notacién cientifica la medida del problema

230 ng en notacidn cientifica puede ser indicado como 2,3.10? ng

2) PASO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los muiltiplos v submuiltiplos (factores

de conversién)

Como se desea pasar de ng a kg hay que darse cuenta que desde nanogramos a gramos hay “9 saltos”
(1 mg =107° g) por lo que desde nanogramos a kilogramos hay “12 saltos” (1 ng = 10™ kg). Este indice

es negativo ya que se parte de una unidad menor (ng) para transformarla en otra mayor (kg)

3) PASO 3: Usando los factores de conversién, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientffica
230 ng a kg > en notacién cientifica 230ng=2,3.10°ng -> usando factores de conversién:

1kg

10%n

1k
=2,3.10%ng. ﬁ operando:

1kg =2,3.10%ng.

2,3.10%°ng. =
1000000000000 ng

230ng=2,3.107%kg

h) 220000cgag

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASO 1: Transformar en notacién cientifica la medida del problema

220000 cg en notacién cientffica puede ser indicado como 2,2.10° cg

2) PASO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los muiltiplos y submiuiltiplos (factores
de conversién)

Como se desea pasar de cg a g hay que darse cuenta que desde centigramos a gramos hay “2 saltos” (1

cg =102 g). Este indice es negativo ya que se parte de una unidad menor (cg) para transformarla en

otra mayor (g)
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3) PASO 3: Usando los factores de conversidn, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica
220000 cg a g > en notacién cientifica 220000¢g=2,2.10°cg - usando factores de conversion:

2,2.10°cg .loi:z,z.m%g 19 —52.10%q. 19

Ocg 10%cq IOZeg operando:

220000cg=2,2.10°g

i) 1 metro cubico a litro

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASQ 1: Transformar en notacidn cientifica la medida del problema

1 metro cubico ya estd en notacién cientifica

2) PASOQ 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submuiltiplos (factores

de conversién

Como se desea pasar de m*® a L hay que conocer la siguiente equivalencia:
1litro(L)=1 decimetro cibico(dm?®)

Por tanto en nuestro caso tenemos que pasar de m® a dm? (L). Como de metro a decimetro hay “1
salto” en nuestro caso, al tratarse de unidades de volumen clbicas, hay que multiplicar ese nimero de
saltos por 3 > de metro clbico a decimetro cubico hay “3.1 = 3 saltos” > 1m®=103L=103dm?

Este indice es positivo ya que se parte de una unidad mayor (m?®) para transformarla en otra menor (L)

3) PASO 3: Usando los factores de conversién, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica

3
im®. 1000L=1m§.10 L

1md 1m?

- operando:

1m®=10’L=10dm’
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i) 1 dm3 a litro

Se trata de la misma unidad expresadas en unidades cubicas o de capacidad:

1litro (L )=1 decimetro cubico (dm?®)

k) 1250KLa L

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASO 1: Transformar en notacion cientifica la medida del problema

1250 kL en notacién cientifica puede expresarse como 1,25.10° kL

2) PASO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos v submuiltiplos (factores

de conversién

Como se desea pasar de kL a L = desde kilolitros a litros hay “3 saltos” (aunque se trate de unidades de
volumen no deben multiplicarse el indice por 3 ya que no se trata de unidades cubicas) (1 kL = 10° L).

Este indice es positivo ya que se parte de una unidad mayor (kL) para transformarla en otra menor (L)

3) PASO 3: Usando los factores de conversién, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica
1250 kL a L = en notacion cientifica 1250kL=1,25.10°kL - aplicando factores de conversién:

10°L

1000L 3
=1,25.10"kk. —— .
1kL operando:

1,25.10°kL .

1250kL=1,25.10°L

[) 0,000000009 Mm?® a litro

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASO 1: Transformar en notacién cientifica la medida del problema

0,000000009 Mm? en notacidn cientifica puede expresarse como 9.10° Mm?
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2) PASOQ 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submuiltiplos (factores

de conversién

Como se desea pasar de Mm? a L hay que conocer la siguiente equivalencia:
1litro(L)=1 decimetro cibico(dm?®)

Por tanto en nuestro caso tenemos que pasar de Mm?® a dm® (L). Como de megametro a metro hay “6
saltos” y de metro a decimetro hay “1 salto” de megametro a decimetro hay “6+1 = 7 saltos”. En
nuestro caso, al tratarse de unidades de volumen cubicas, hay que multiplicar ese nimero de saltos
por 3 - de megametro cubico a decimetro cubico hay “3.7 = 21 saltos” -

1Mm3=10%'1=10%'dm?® - Este indice es positivo ya que se parte de una unidad mayor (Mm?®) para

transformarla en otra menor (L)

3) PASO 3: Usando los factores de conversion, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica

0,000000009 Mm? a litro = en notacidn cientifica 0,000000009 Mm*=9.10"°Mm* > aplicando

factores de conversion:

9.10°Mm°® 1021"=9 10°Mm3 10°L
1Mm’ 1 Mme

operando:

0,000000009 Mm*=9.10"L

m) 7600000000 mm? a m®

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASO 1: Transformar en notacién cientifica la medida del problema

7600000000 mm? en notacién cientifica puede expresarse como 7,6.10° mm?

2) PASO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los muiltiplos v submuiltiplos (factores

de conversién)

Como se desea pasar de mm?® am?® hay que darse cuenta que de milimetros a metros hay “3 saltos”. En

nuestro caso, al tratarse de unidades de volumen cubicas, hay que multiplicar ese nimero de saltos
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por 3 - de milimetro cubico a metro cibico hay “3.3 =9 saltos” > 1 mm3=10"m® - Esteindicees

negativo ya que se parte de una unidad menor (mm?) para transformarla en otra mayor (m?)

3) PASO 3: Usando los factores de conversion, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica

7,6.10°mm*. ——=7,6.10°mm>. ——— .
10°mm® 10° mm®  OPerande:

7600000000 mm*=7,6.10°9m*=7,6.10°m® oMo 10°=1

7600000000 mm*=7,6 m*

n) 0,02 um3al

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASO 1: Transformar en notacién cientifica la medida del problema

0,02 um® en notacién cientifica puede expresarse como 2.10% um?

2) PASOQ 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submuiltiplos (factores

de conversién

Como se desea pasar de um?a L hay que conocer la siguiente equivalencia:
1litro (L )=1 decimetro cubico (dm?®)

Por tanto en nuestro caso tenemos que pasar de  um?®a dm? (L). Como de micrémetro a metro hay “6
saltos” y de metro a decimetro hay “1 salto e sentido opuesto” de micrémetro a decimetro hay “6-1 =
5 saltos”. En nuestro caso, al tratarse de unidades de volumen cubicas, hay que multiplicar ese
numero de saltos por 3 - de micrometro cubico a decimetro cubico hay “3.5 = 15 saltos” -

1um®=10"5L=10""dm® - Este indice es negativo ya que se parte de una unidad menor (um?)

para transformarla en otra mayor (dm?)

3) PASO 3: Usando los factores de conversidn, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica
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0,02 pm®a | = en notacion cientifica 0,02um>=2.10%pum*® - aplicando factores de conversién:

7“ -2 3 71"‘3 3 2 15
I 3=2.10 " pm=. - > 0,02um®=2.102.107'°L

2.10%um’. 5
pm 10" pm™

0,02um®=2.10""7L

0) 123000 mLal

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASOQ 1: Transformar en notacidn cientifica la medida del problema

123000 mL en notacién cientifica puede expresarse como 1,23.10° mL

2) PASOQ 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submuiltiplos (factores

de conversién

Como se desea pasar de mL a L - desde mililitros a litros hay “3 saltos” (aunque se trate de unidades
de volumen no deben multiplicarse el indice por 3 ya que no se trata de unidades cubicas) (1 ml = 10?
L). Este indice es negativo ya que se parte de una unidad menor (mL) para transformarla en otra

mayor (L)

3) PASO 3: Usando los factores de conversidn, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacion

cientifica

123000 mL - en notacién cientifica 123000mL=1,23.10°mL - aplicando el factor de

conversién 1 mL= 10°L - 123000mL=1 ,23. 105 . 10—3L - operando:

123000mL=1,23.10°%L > |123000mL=1,23.10%L

p) 0,00003 Gm3a L

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASO 1: Transformar en notacion cientifica la medida del problema
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0,00003 Gm® en notacién cientifica puede expresarse como 3.10° Gm®

2) PASOQ 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submuiltiplos (factores

de conversién

Como se desea pasar de Gm®a L hay que conocer la siguiente equivalencia:
1litro(L)=1 decimetro cibico(dm?®)

Por tanto en nuestro caso tenemos que pasar de Gm?® a dm?® (L). Como de gigametro a metro hay “9
saltos” y de metro a decimetro hay “1 salto” de gigametro a decimetro hay “9+1 = 10 saltos”. En
nuestro caso, al tratarse de unidades de volumen cubicas, hay que multiplicar ese nimero de saltos
por 3 > de gigametro cubico a decimetro cubico hay “3.10 = 30 saltos” -

16m3=10*1=10%dm3 - Este indice es positivo ya que se parte de una unidad mayor (Gm?®) para

transformarla en otra menor (L)

3) PASO 3: Usando los factores de conversion, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica

0,00003 Gm® a L = en notacién cientifica 0,000036m*=3.10°6m* - aplicando factores de

conversion:

s 10%°L

30
3.10°6m 1 s 1071

-=3.107°6m". ——,
6m 16m™

- operando:  0,000036m*=3.10¢5+39)L

0,000036m*=3.10%°L

g) 12 km®a la unidad del SI

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASO 1: Transformar en notacién cientifica la medida del problema

12 Km? en notacién cientifica puede expresarse como 1,2.10 Km?

2) PASO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los muiltiplos y submiuiltiplos (factores
de conversién)

Como se desea pasar de Km?® a la unidad del sistema internacional hay que pasar de Km®*a m® Por

tanto en nuestro caso tenemos que pasar de Km®*a m? Como de kilémetro a metro hay “3 saltos” y
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en nuestro caso, al tratarse de unidades de volumen cubicas, hay que multiplicar ese nimero de saltos

3 9 .3 T
por 3 - de kildmetro cubico a metro cubico hay “3.3 = 9 saltos” - 1km’=10"m"  Este indice es

positivo ya que se parte de una unidad mayor (km?) para transformarla en otra menor (m?)

3) PASO 3: Usando los factores de conversion, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica
12 Km*a m® = en notacién cientffica 12Km°=1,2.10Km*® = aplicando factores de conversién:

1,2.10km’.

3 —» operando:

12km*=1,210"m® > |12km®=1,2.10"m?

r) 0,002 km? a litro

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASOQ 1: Transformar en notacidn cientifica la medida del problema

0,002 km? en notacién cientifica puede expresarse como 2.10® km?

2) PASOQ 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submuiltiplos (factores

de conversién

Como se desea pasar de km? a L hay que conocer la siguiente equivalencia:
1litro(L)=1 decimetro cibico (dm?®)

Por tanto en nuestro caso tenemos que pasar de km?® a dm? (L). Como de kilémetro a metro hay “3
saltos” y de metro a decimetro hay “1 salto” de kildmetro a decimetro hay “3+1 = 4 saltos”. En nuestro
caso, al tratarse de unidades de volumen cubicas, hay que multiplicar ese nimero de saltos por 3 - de

kildémetro cubico a decimetro cubico hay “3.4 = 12 saltos” &> { km3=10!2/=10'2dm?® - Este indice

es positivo ya que se parte de una unidad mayor (km?) para transformarla en otra menor (L)

3) PASO 3: Usando los factores de conversién, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica

0,002 km3a L-> en notacién cientifica 0,002km>=2.10"°km® - aplicando el factor de conversién
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1km?=10%2L=10%dm? - oloozkm3:2.lo—3.1012L - operando:

0,002km®=2.103*29L > [0,002km*=2.10°L

s) 1 g/cm?® a kg/m?>

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASOQ 1: Transformar en notacidn cientifica la medida del problema

1 g/cm? ya estd en notacién cientifica

2) PASOQ 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submultiplos (factores
de conversidn)

En este caso se trata de una unidad de densidad. Como la densidad se define como la masa por unidad

m
de volumen d‘? , lo que haremos sera transformar las unidades de masa del numerador vy las

unidades del volumen del denominador por separado para obtener la deseada unidad de densidad.
En nuestro caso se desea pasar de g/fem®a kg/m? por lo que haremos el cambio de unidades en 3 pasos:

v Masa (numerador): en este caso debemos pasar de gramos (g) a kilogramos (kg). Como sabemos
1g=10%kg

v Volumen (denominador): en este caso debemos pasar de cm®a m®. Como se desea pasar de cm® a
m? hay que darse cuenta que de centimetro a metro hay “2 saltos”. En nuestro caso, al tratarse de
unidades de volumen cubicas, hay que multiplicar ese nimero de saltos por 3 - de centimetro

cubico a metro cubico hay “3.2 = 6 saltos” > 1em3=10"%m3 - Este indice es negativo ya que

se parte de una unidad menor (cm?) para transformarla en otra mayor (m?)
v Densidad (cociente): se desea pasar de g/cm® a kg/m® Como conocemos los factores de
conversion de kilogramo a gramo (1 g = 10® kg) y de centimetro cubico a metro cubico (1 cm®= 10°

5m?3) lo introduciremos en la ecuacién:

103k
IL - : - 3 3 _a6 m3 l—g =7g
X cm’ - introduciendo 1 g = 10° kg y 1 cm® =10" m cm® 10°m’ con lo que
_3+6) K k
19 =100 1-9 =103
operando: cm® m - cm® m?
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3) PASO 3: Usando los factores de conversidn, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica

g 1lkg 106cm3_1 g 1lkg 10%°cm®

cm® 10009 1m®  em® 1000g 1m®  °oPerando:
1-9 10k
cm’ m’

t) 1 kg/m* a g/cm’®

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASO 1: Transformar en notacién cientifica |la medida del problema

1 kg/m? ya estd en notacién cientifica

2) PASO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los mdiltiplos y submiiltiplos (factores
de conversidn)

En este caso se trata de una unidad de densidad. Como la densidad se define como la masa por unidad

m
de volumen d‘? , lo que haremos sera transformar las unidades de masa del numerador vy las

unidades del volumen del denominador por separado para obtener la deseada unidad de densidad.
En nuestro caso se desea pasar de kg/m*a g/cm®por lo que haremos el cambio de unidades en 3 pasos:

v Masa (numerador): en este caso debemos pasar de kilogramos (kg) a gramos (g). Como sabemos
1kg=10°g

v Volumen (denominador): en este caso debemos pasar de m®a cm?®. Como se desea pasar de m® a
cm® hay que darse cuenta que de metro a centimetro hay “2 saltos”. En nuestro caso, al tratarse
de unidades de volumen cubicas, hay que multiplicar ese nimero de saltos por 3 - de metro

cubico a centimetro cubico hay “3.2 = 6 saltos” > 1 m3=10%cm?® - Este indice es positivo ya

que se parte de una unidad mayor (m?) para transformarla en otra menor (cm®)
v Densidad (cociente): se desea pasar de kg/m® a g/em®. Como conocemos los factores de
conversion de gramo a kilogramo (1 kg = 10° g) y de metro cubico a centimetro cubico (1 m®= 10°

e¢m?) lo introduciremos en la ecuacion:
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kg k 10°
1 : ; — 103 3 _406 ~md 1%9_ -9
X m* — introduciendo 1 kg = 10° g y 1 m® =10° cm m 10°em’ con lo que
kg (3-6)_9 kg -3_9
o 1=2=10""Z+ 1—=2=10"—-<_
operando: m cm® - m® cm®

3) PASO 3: Usando los factores de conversidn, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica

Nada que hacer en este caso al estar ya realizado.

191029
m cm

u) 1200 kg/m? a g/cm?

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASOQ 1: Transformar en notacidn cientifica la medida del problema

1200 kg/m* en notacién cientifica puede expresarse como 1,2.10% kg/m?

2) PASOQ 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submuiltiplos (factores

de conversién

En este caso se trata de una unidad de densidad. Como la densidad se define como la masa por unidad

de volumen | d=-— 1, lo que haremos sera transformar las unidades de masa del numerador vy las

unidades del volumen del denominador por separado para obtener la deseada unidad de densidad.

En nuestro caso se desea pasar de kg/m®a g/cm?por lo que haremos el cambio de unidades en 3 pasos

(ya realizado en el ejercicio anterior) con lo que obtendremos la relacién:

1k—93=1o-3i3
m cm

3) PASO 3: Usando los factores de conversién, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica
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1200 kg/m® - en notacién cientifica 1200kg/m®=1,2.10°kg/m® - aplicando factores de

conversién:

skg 10°g  1m’ _ kg 10°g 1 15910 9_
1,2.10 F.E.W—l,z-lo EEW > cm® —> operando:

1200kg/m*=1,2.10%% g/cm*=1,2.10° g/cm®

1200kg/m’=1,2g/cm?

v) 32000000 ng/mm? a kg/m?

1)

2)

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

PASO 1: Transformar en notacién cientifica la medida del problema

32000000 ng/mm?en notacidn cientifica puede expresarse como 3,2.10” ng/mm?®

PASQO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submuiltiplos (factores

de conversién

En este caso se trata de una unidad de densidad. Como la densidad se define como la masa por unidad

de volumen | d=—, lo que haremos sera transformar las unidades de masa del numerador v las

V

unidades del volumen del denominador por separado para obtener la deseada unidad de densidad.

En nuestro caso se desea pasar de ng/mm? a kg/m? por lo que haremos el cambio de unidades en 3

pasos:

v Masa (numerador): en este caso debemos pasar de nanogramos (g) a kilogramos (kg). Como
sabemos 1 ng=10°g=10"kg
v Volumen (denominador): en este caso debemos pasar de mm3a m®. Como se desea pasar de mm?®
3 s [ n”
am’® hay que darse cuenta que de milimetro a metro hay “3 saltos”. En nuestro caso, al tratarse
de unidades de volumen cubicas, hay que multiplicar ese nimero de saltos por 3 - de milimetro

cubico a metro clbico hay “3.3 =9 saltos” > 1 mm®=10"m3 - Este indice es negativo ya que

se parte de una unidad menor (mm?3) para transformarla en otra mayor (m?)

v Densidad (cociente): se desea pasar de ng/mm?® a kg/m® Como conocemos los factores de

conversion de nanogramo a kilogramo (1 ng = 10™ kg) y de milimetro cubico a metro ctbico (1
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mm®=10° m°®) lo introduciremos en la ecuacion:

1-4 - introduciendo 1 ng =10 kg y 1 mm*=10°m® 1 L 10™%kg con lo que
x mm’ €= &Y - mm®> 107°m’ a
ng _.q-12+9) Kg ng _.n-3kg
o 1—42-=10 —-Z 1 =2 =10"°"+<
operando:  © 3 m 7 | mm m®

3) PASO 3: Usando los factores de conversion, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica

32000000 ng/mm® a kg/m® = en notacién cientifica 32000000ng/mm*=3,2.10" ng/mm*> -

aplicando factores de conversiéon

32107 "9 _1lkg 109mm3_3 2 107" _1kg 10° mm®
& 3 —J,&. .

mms.lolzng' im mm’ 1012ng. im®

operando: 32000000 ng/mm*=3,2.10~% kg/m®

32000000 ng/ mm*=3,2.10*kg/m’

w) 0,0034 kg/m? a g/cm?

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

1) PASO 1: Transformar en notacién cientifica la medida del problema

0,0034 kg/m? en notacidn cientifica puede expresarse como 3,4.10° kg/m?

2) PASO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los muiltiplos v submdiltiplos (factores

de conversidn)

En este caso se trata de una unidad de densidad. Como la densidad se define como la masa por unidad
m ’ .

de volumen d=? , lo que haremos serd transformar las unidades de masa del numerador vy las

unidades del volumen del denominador por separado para obtener la deseada unidad de densidad.

En nuestro caso se desea pasar de kg/m?a g/cm?por lo que haremos el cambio de unidades en 3 pasos

(ya realizado en el apartado y del presente documento) con lo que obtendremos la relacién:

Ejercicios Resueltos Fisica y Quimica 32 ESO (Unidad 1: Método de la ciencia) Pag. 22 de 32



mailto:daniel.pascualgallegos@educa.madrid.org
https://tecnopatafisica.com/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/deed.es

Autor: Daniel Pascual Gallegos ® @ @
daniel.pascualgallegos@educa.madrid.org

https://tecnopatafisica.com

3)

1K9 1029
m cm

PASO 3: Introducir el factor de conversidn, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica
0,0034 kg/m?® = en notacién cientifica 0 0034kg/m3=3 4 10'3kg/m3 - aplicando el factor de

kg _10-3_9
. 1 3_10 3 _
conversién m cm - 0,0034kg/m3:3,4.10_3.10_3g/cm3 - operando:

0,0034kg/m*=3,4.10"* 3 g/cm®

0,0034kg/m*=3,4.10%g/cm’

1)

2)

x) 0,0034 g/l a kg/m?

En el siguiente ejercicio de cambio de unidades vamos a realizar los pasos necesarios para desarrollar este tipo

de problemas.

PASO 1: Transformar en notacién cientifica la medida del problema

0,0034 g/L en notacidn cientifica puede expresarse como 3,4.10° g/L

PASO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submultiplos (factores

de conversién)

En este caso se trata de una unidad de densidad. Como la densidad se define como la masa por unidad

de volumen | d=— 1, lo que haremos sera transformar las unidades de masa del numerador v las

V

unidades del volumen del denominador por separado para obtener la deseada unidad de densidad.
En nuestro caso se desea pasar de g/l a kg/m? por lo que haremos el cambio de unidades en 3 pasos:

v Masa (numerador): en este caso debemos pasar de gramos (g) a kilogramos (kg). Como sabemos
1g=10%kg

v Volumen (denominador): Como se desea pasar de | a m® hay que conocer la siguiente
equivalencia:

1litro(L)=1 decimetro cibico(dm®)

Por tanto en nuestro caso tenemos que pasar de litro (dm®) a m®. Como de decimetro a metro
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hay “1 salto” en nuestro caso, al tratarse de unidades de volumen cubicas, hay que multiplicar ese
ndmero de saltos por 3 - de decimetro cubico a metro clbico hay “3.1 = 3 saltos” -
1dm3(litro)=10"3m?® - Este indice es negativo ya que se parte de una unidad menor (litro o

dm?®) para transformarla en otra mayor (m®)
v Densidad (cociente): se desea pasar de g/L a kg/m®. Como conocemos los factores de conversion
de kilogramo a gramo (1 g = 10° kg) y de litro (decimetro cubico) a metro cubico (1 litro (dm?)= 10"

3m?) lo introduciremos en la ecuacion:

103k
12 : : - 103 . 3= 103 m? lgzig
X L —> introduciendo 1 g = 10®° kg y 1 litro (dm® )= 10° m L 10°m con lo que
9_q1o-39ka 9_10°ke 9_1ka
operando: IL_IO m IL_IO m IL_I ms

3) PASO 3: Introducir el factor de conversién, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica
0,0034 g/l > en notacion cientifica 0,0034g/1=3,4.10g/l - aplicando factores de conversién

321029 lkg 10°L . g lkg 10°L

L 10%g 1m® L 10°g 1m® OPerende:

0,0034g/L=3,4.10 *kg/m’
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2) Realiza las siguientes conversiones de unidades indicando la magnitud a la que se refieren. Indica,
ademas, si se trata de magnitudes fundamentales o derivadas:
a) 150ngag. b) 2500 ks a la unidad del Sl
c) 120 km/ham/s d) 200000 m? a Gm?
e) 1,5mAaA f) 6.10°Mmam
Correccion
a) 150ngag.

En primer lugar indicaremos la magnitud de la que se trata. En este caso se trata de la masa que es una
magnitud fundamental del sistema internacional de unidades (SI).

Con respecto al cambio de unidades seguiremos los siguientes pasos:
1) PASO 1: Transformar en notacién cientifica la medida del problema
150 ng en notacién cientifica puede ser indicado como  1,5-10%ng

2) PASO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los mdiltiplos y submiltiplos (factores

de conversién)

Como se desea pasar de nanogramo (ng) a gramo (g) > 19=10°ng

3) PASO 3: Usando los factores de conversién, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica

1 1 _
1,510°ng.—2 =1,5-10°rg.—3=1,5.10%10"° —1 5107
g 10°ng ng 10°ng 9 > |150ng=1,510"g

b) 2500 ks a la unidad del SI

En primer lugar indicaremos la magnitud de la que se trata. En este caso se trata del tiempo que es una
magnitud fundamental del sistema internacional de unidades (Sl).

Con respecto al cambio de unidades seguiremos los siguientes pasos:

1) PASO 1: Transformar en notacién cientifica la medida del problema
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2500 ks en notacidn cientifica puede ser indicado como  2,5- 10°ks

2) PASOQ 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submuiltiplos (factores

de conversién

Como se desea pasar de kilosegundo (ks) a segundo (s) (unidad del SI)> 1ks=10°%s

3) PASO 3: Usando los factores de conversidn, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica

3 3
10 s=2,5-103ks. 10°s
1ks

1ks

2.5.10°ks . =2,5-10%10%s 5 | 2500ks=2,5-10°s

c) 120km/ham/s

En primer lugar indicaremos la magnitud de la que se trata. En este caso se trata de la velocidad que es una

magnitud derivada del sistema internacional de unidades (SI).

Con respecto al cambio de unidades seguiremos los siguientes pasos:

1) PASO 1: Transformar en notacién cientifica la medida del problema

120 km/h en notacidn cientifica puede ser indicado como 1,2:10°km/h

2) PASO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los muiltiplos y submdiltiplos (factores

de conversidn)
En este caso, debemos conocer 2 multiplos o submultiplos:
X Para pasar de kilémetros (km) a metros (m) > 1lkm= 10°m
x Para pasar de horas (h) a segundos (s) > 1h=60minutos=60-60s=3600s=3,6-10°s
3) PASO 3: Usando los factores de conversidn, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién
cientifica
3 3 102
1[2.102k_m.10 m. lh - :1I2.102ﬂ.10 m- lh - :1,2 10 2233132 9
h 1km 3,6-10°s h 1km 3,6.10°s 3,6 s s

120km/h=3,33-10m/s
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d) 200000 m? a Gm?

En primer lugar indicaremos la magnitud de la que se trata. En este caso se trata de la superficie que es una
magnitud derivada del sistema internacional de unidades (SI).

Con respecto al cambio de unidades seguiremos los siguientes pasos:

1) PASOQ 1: Transformar en notacidn cientifica la medida del problema

200000 m? en notacién cientifica puede ser indicado como 2:10°m?

2) PASOQ 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submuiltiplos (factores

de conversién

Como se desea pasar de metros cuadrados (m2?) a gigametros cuadrados (Gm? ) -

16m?=(10°)’m?=10""m?

3) PASO 3: Usando los factores de conversién, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica
5 2 Isz _ 5 2 Isz _ 5 -18 2 _
2:10°m 1018m2—2-10 m-. 1Ommg_z-lo -10076m" 5 | 200000m2=2-10"136m?
e) 1L5mAaA

En primer lugar indicaremos la magnitud de la que se trata. En este caso se trata de la intensidad de corriente
que es una magnitud fundamental del sistema internacional de unidades (SI).

Con respecto al cambio de unidades seguiremos los siguientes pasos:

1) PASO 1: Transformar en notacion cientifica la medida del problema

El valor ya se encuentra en notacion cientifica.

2) PASO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submultiplos (factores

de conversion

Como se desea pasar de miliamperios (mA) a amperios (A) > 1A=10°mA

3) PASO 3: Usando los factores de conversién, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacidn

cientifica
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1A 1A s
1,5mA =1,5mA. =1,5-10A —1 510"
0°'mA 10°mA > |1,5mA=1,5-10"A

f) 6.10°Mmam

En primer lugar indicaremos la magnitud de la que se trata. En este caso se trata de la longitud o posicién que
es una magnitud fundamental del sistema internacional de unidades (SI).

Con respecto al cambio de unidades seguiremos los siguientes pasos:

1) PASO 1: Transformar en notacién cientifica la medida del problema

El valor ya se encuentra en notacion cientifica.

2) PASO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los multiplos y submuiltiplos (factores
de conversidn)

Como se desea pasar de megametros (Mm) a metros (m) > 1Mm=10°m

3) PASO 3: Usando los factores de conversién, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica

6
6-10" Mm io m

—6-10-*Mm. 10°m

- . =6-10°10°m - |6.10*Mm=6m
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3) Una alumna de 32 ESO estd realizando un experimento en el laboratorio de quimica. Para ello
comienza midiendo 300 cm® de agua con la probeta y lo afiade a un vaso de precipitados. A
continuacion con una pipeta mide y afiade primero 20 cL y, con posterioridad, 100 mL. ¢ Cual es el

volumen total que ha afiadido al vaso? Expresa el resultado final en litros y en la unidad del SI.

Correccion

Es un problema muy sencillo que se resuelve realizando un simple cambio de unidades. Como se pide el
resultado final en litros (L) y en la unidad del SI (metros cibicos m?), pasaremos cada una de las medidas de

volumen a litros para obtener, mediante la suma, el volumen total:

=# 12 Medida - V1:300C"\3 —> en notacién cientifica - V1:3'102C"\3 — realizando el cambio

1L
de unidades a litros (L) teniendo en cuenta que 1L(dm3)=103cm3 - v1:3.1026m_3.103em§

V,=310210°L - V,=3-107'L

= 23 Medida > V,=20cL - en notacién cientifica > V,=2-10cL - realizando el cambio de

1L
10%eL

unidades a litros (L) teniendo en cuenta que 1L=10%cL > V,=2:10¢k:
V,=210-107°L > V,=2:107'L

=+ 32 Medida > V;=100mL - en notacién cientifica > V3=102'T\|— —> realizando el cambio de

1L
10°mb

unidades a litros (L) teniendo en cuenta que 1L=10’mL > V3:102m4:-
V3:102-10’3L N V3=10_1L

Sumando cada una de las medidas se obtiene el volumen total de agua:

Vita=Vi#V#V; >V =310"'L+2-107'L+107'L > |V, . =6-107'L

total total

Para pasarlo a la unidad del SI (m3?) debe ser tenido en cuenta que 1m*=10°L(dm® -

3
% —6'101|;~110—TI::6~101~103m3 > | v, =610*m®

total total
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4) Un satélite de comunicaciones gira en una orbita estacionaria alrededor de la Tierra a una

velocidad de 11040 km/h. Un determinado avion supersénico puede alcanzar una velocidad

maxima de 600 m/s. ¢ Cudl de los 2 moviles alcanza una velocidad superior?

Correccion

Es un problema muy sencillo que se resuelve realizando un simple cambio de unidades. Como debemos
comparar dos medidas de una misma magnitud (velocidad) debemos usar las mismas unidades para cada
medida. Aunque también se podria haber pasado la velocidad del avién a km/h, en este caso pasaremos la

velocidad del satélite a m/s para comparar en esta unidad.

1) PASO 1: Transformar en notacién cientifica la medida del problema

11040 km/h en notacién cientifica puede ser indicado como ~ 1,1040-10*km/h

2) PASO 2: Relacionar las unidades iniciales con las finales usando los muiltiplos y submdiltiplos (factores

de conversidn)
En este caso, debemos conocer 2 multiplos o submultiplos:
x Para pasar de kilémetros (km) a metros (m) > 1km=10°m

x Para pasar de horas (h) a segundos (s) > 1h=60minutos=60-60s=3600s=3,6-10°s

3) PASO 3: Usando los factores de conversidn, operar, simplificar y mostrar el resultado final en notacién

cientifica

04k_m_103m 1h

_ o4m.103m 1h 1,1040-10‘m
1km 3,6-10°s

=1,1040-1 . =
1km 3,6-10°s 3,6 s

1,1040-1

11040km/h=3,067-10°m/s

Como se puede apreciar, la velocidad del satélite es mucho mayor que la velocidad del avidn supersénico (mas

de 5 veces superior) > como ~ 3,067:10°m/s>600m/s - Vastite™ Vavion
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5) Indica el numero de cifras significativas que tienen las siguientes medidas:
a) Longitud =0,008 m

) Velocidad 2304 km/h

) Energia 20,3 mJ

)

)

o 0O O

Tiempo 1200 s
Volumen 0,0000004500 L

D

Correccion

a) Longitud =0,008 m

Teniendo en cuenta que todos los nimeros distinto de cero son significativos (el 8) y que los ceros que se

encuentran a la izquierda en un nimero decimal no son significativos (0,00 no significativos) - la medida 0,008

m tiene 1 cifra significativa.

b) Velocidad 2304 km/h
Teniendo en cuenta que todos los nimeros distinto de cero son significativos (el 2, el 3 y el 4) y que los ceros
gue se encuentran intercalados entre nimeros distintos de cero son significativos - la medida 2304 km/h

tiene 4 cifras significativas.

c) Energia 20,3 mJ
Teniendo en cuenta que todos los nimeros distinto de cero son significativos (el 2 y el 3) y que los ceros que se
encuentran intercalados entre numeros distintos de cero son significativos - la medida 20,3 m)J tiene 3 cifras

significativas.

d) Tiempo 1200s

Teniendo en cuenta que todos los nimeros distinto de cero son significativos (el 1y el 2) y que los ceros que se
encuentran a la derecha en un nimero entero no son significativos (00 no significativos) - la medida 1200 s

tiene 2 cifras significativas.

e) Volumen 0,0000004500 L

Teniendo en cuenta que todos los numeros distinto de cero son significativos (el 4 y el 5), que los ceros que se
encuentran a la izquierda en un numero decimal no son significativos (0,000000 no significativos) y que los
ceros que se encuentran a la izquierda en un nimero decimal son significativos (00 significativos) - la medida

0,0000004500 L tiene 4 cifras significativas.
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6) Realiza el redondeo de las siguientes medidas de modo que queden expresadas con 3 cifras
significativas:
a) Longitud =325,35m
b) Cantidad de sustancia = 0,0523 mol
c) Temperatura = 1756 K
d) Fuerza=85,3N

Correccion

a) Longitud =325,35m

Teniendo en cuenta que todos los nimeros distinto de cero son significativos (3,2,5,3,5) - la medida 325,35 m

tiene 5 cifras significativas. Como debemos redondear a 3 cifras significativas - hay que redondear las 2
Ultimas cifras = de 35 se redondearia a 40 = 325,4 m = como 4 < 5 —_el redondeo final seria: longitud = 325

m

b) Cantidad de sustancia = 0,0523 mol

Teniendo en cuenta que todos los nimeros distinto de cero son significativos (el 2, el 3 y el 4) y que los ceros
gue se encuentran a la izquierda en un nimero decimal no son significativos (0,0 no significativos) - la medida
0,0523 mol tiene 3 cifras significativas. Como debemos redondear a 3 cifras significativas - no hay que

redondear nada - _cantidad de sustancia = 0,0523 mol

¢) Temperatura =1756 K

Teniendo en cuenta que todos los nimeros distinto de cero son significativos - la medida 1756 K tiene 4 cifras

significativas. Como debemos redondear a 3 cifras significativas - hay que redondear la ultima cifra - como 6

> 5 —>_el redondeo final seria: temperatura = 1760 K

d) Fuerza=85,3N

Teniendo en cuenta que todos los nimeros distinto de cero son significativos - la medida 85,3 N tiene 3 cifras
significativas. Como debemos redondear a 3 cifras significativas - no es necesario realizar ningln redondeo->

fuerza =85,3 N
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